

苦尽甘来，看陈英的“甜蜜”生活

记者 姜顺 方大燕

“穷不生根，富不天生，我陈英没有吃不了的苦，不信一辈子要跟‘穷’当亲戚。”近日，在黄陵县店头镇新城村百子桥村民小组，回想起最艰难时鼓励自己的话，58岁的陈英泪水已不再像从前那般苦涩，而是流露着幸福和满足。

陈英难。百子桥村民小组位于大山深处，地广人稀，过去是远近闻名的贫困村。陈英的家里有5口人，儿女上大学，母亲常年瘫痪在家，就靠着丈夫王俊生在外务工维持生计，日子只能在温饱线上徘徊，禁不起一点风吹雨打。

“掌柜在外不敢吃一顿好饭，常常是馒头泡水，每个月省吃俭用挤出来1500元补贴家里，再加上10多亩玉米地卖的钱，日子也只能说是过一天算一天。”说起过去，陈英的脸上尽显无奈。

2013年1月17日，温饱线上的平衡被打破了。王俊生积劳成疾住进了医院，陈英砸锅卖铁、四处借钱，从空军军医大学唐都医院转到黄陵县人民医院，再到家中卧床静养，这一躺就是1年。丈夫的命保住了，但欠账本上密密麻麻的数字已经累积到了26万余元。

陈英苦。2013年初至2016年4月，是她生活最艰难的时候，借钱没处借，创业没本钱，家人要照看，孩子要上学，四座大山压得陈英喘不过气。那时她家的情况，谁看到了都“煎熬”。

“家里养猪，种玉米卖的钱都不够给老人和掌柜买药，见了债主得躲着走，菜钱都保证不了的日子让人咋



● 陈英向记者展示收获的“甜蜜”

活嘛……”陈英边说边抹着眼泪。

尤其是在2014年秋收时，陈英既要顾家又要收玉米，一人分成两半用还是忙不过来，只能雇人帮自己收玉米，等到开工资时她翻遍全家凑了100元，还差100元。无奈之下她只能跟村里人借钱，就是这100元让她跑遍了全村，跑到了大半夜才借到。那一夜，陈英的心碎了。

“我真是感受到了‘救急不救穷’，与其等人救不如先自救。都说穷不离猪，富不离书，庄稼人把猪喂好，日子就能过。”于是，陈英积极养猪、种菜苗、种玉米、拾破烂，苦苦支撑着这个风雨飘摇的家。陈英的

“好苦水”让村里村外的人都看在了眼里，大家相信这样的人不会垮的。

“这个女人太不容易，咱必须要帮，所以后来她借钱，我是能借就借，少则1000元，最多借过3000元。”村民温壮银说。

陈英甜。2016年5月，苦尽甘来的陈英被识别为建档立卡贫困户，一项项扶贫政策接踵而至，日子迎来了新希望，转变也从这一年开始。

“当时，省军区帮扶我们村，我分到了20箱中蜂；县上派专家上门指导养蜂技术；村上的第一书记送来养蜂书籍；县领导来了自掏腰包给我补贴；再加上养猪补贴、医疗救

助、低保、就业培训、残疾人补贴，村级护林员每年3000元工资以及后来加入合作社的分红……好日子原来是看得见、等得到、摸得着的。”陈英笑着说。

陈英好学，原先不识500字的她开始看养蜂书籍，如今本子上满是笔记。经过几年的精心管护，陈英的中蜂增加到了100箱，收入一年比一年好。同时，在镇村和黄陵县公安局巡特警大队的帮扶下，陈英家还种了近20亩玉米、8亩高粱，增收的门路更广了。

“以前的活是愁得干不完，现在的活是喜得干不完。”陈英说，农村人的生活是半天种地半天歇，而她这个农村人要忙到不分昼夜。村民们经常关心陈英：“你再这么干下去得把你拖垮。”可陈英不敢停下来，她生怕穷这个“亲戚”再找上门来。

再次翻看陈英家的欠账本，过去密密麻麻的数字已经被划得所剩无几。新的记事本上又记录上了每一项产业的收入和支出。

“今年镇政府协调企业帮我卖蜂蜜，能卖个13万元，等卖了钱把政府协调的5万元贴息贷款也还了，加上11头猪、十几亩玉米地、梨园……”陈英一边掰着指头一边算，脸上的皱纹越来越舒展，算到总收入时已是难掩喜悦，“穷”亲戚算是彻底甩掉了，以后咱就当致富户啦。”



延安告别绝对贫困五周年系列报道

全市企业生产经营周“解难”第三十四次会议召开

本报讯（记者 刘小艳）5月31日上午，全市企业生产经营周“解难”第三十四次会议召开。市委常委、副市长祁锁锋主持会议并讲话。

会议听取了周“解难”会议进展情况汇报，围绕延安众邦源实业发展有限公司、延安云环环保科技有限公司、延安治平（集团）机械化工有限公司、天信管业科技有限公司、延安稳泰建筑工程有限公司、延安稳泰建筑工程有限公司融资过程中存在的实际问题，研究解决办法。

祁锁锋要求，要持续深化“营商环境突破年”活动，积极搭建金融、人才等服务平台，落实

落细各级助企纾困政策，推动民营经济高质量发展。要分类分层为市场主体提供精准服务，进一步落实金融支持奖补政策，充分发挥延安智慧金融服务平台、“四贷促进”金融服务站作用，支持金融机构创新金融产品和服务，提高中小微企业获贷率、首贷率和信用贷款比率。要支持民营企业深度融入我市产业体系，加快推动创新资源向民营企业开放，促进企业转型升级，降本增效。要持续引导民营企业和企业家依法经营、健康成长，强化企业梯度培育，构建现代企业制度，提升企业经营能力，促进民营经济提质增效。

《牦牛革命》燃情上演 史诗巨献荡气回肠

本报讯（记者 潘文静）5月30日至31日，由四川省阿坝藏族羌族自治州民族歌舞团创作演出的大型红色音乐剧《牦牛革命》在延安大剧院上演，为此次“戏聚延安 共谱华章”“5·23”音乐节画上了圆满的句号。

据介绍，该音乐剧以红军长征进入川康地区后，发生在阿坝州著名的“牦牛革命”为剧情主线，讲述红军筹粮小分队与当地土司、宗教人士、百姓群众消解误会，建立深厚革命友情，同时与国民党特务斗智斗勇的筹粮故事。该剧高度歌颂阿坝州各族群众无私支援的奉献精神，凝聚了阿坝州各族群众一心向党的拳拳忠诚。

该剧故事情节跌宕起伏、人物

塑造饱满立体、主题立意鲜明深刻、配乐悠扬动听，同时运用了多种舞台技术，特别是多媒体技术的融入，仿佛带领观众们回到了那段波澜壮阔的革命岁月。演员们演技纯熟，台词、唱法、舞段均是专业水准，动情真挚的演绎更是引来台下掌声不断。

“看完演出我非常感动，歌剧中桑吉与红军深厚的兄弟情谊和红军战士小石头为桑吉挡子弹的情节都体现了军民、藏汉一家亲。我们要铭记红军战士和藏族同胞那段血与火的革命历史，继承和发扬团结一心、共同抗敌的伟大革命精神。”延安新区江苏中学学生左欣语说。



西安崇德荣海今日在我市进行首个主场比赛

本报讯（记者 姜顺）5月31日，西安崇德荣海足球俱乐部在我市举行赛前新闻发布会。会上，俱乐部相关负责人介绍了球队的基本情况，并宣布于今日17时30分在延安全民健身运动中心体育场进行主场变更后的首个主场比赛，迎战客队北京理工。

日前，2024中国足球协会乙级联赛（以下简称中乙联赛）官方发布公告，因西安崇德荣海足球俱乐部主场变更至延安全民健身运动中心体育场，经西安崇德荣海足球俱乐部及所在赛区共同申请，协商相关俱乐部同意，中乙联赛委员会研究决定，同意调整西安崇德荣海足球俱乐部部分主场比赛安排。

据了解，西安崇德荣海足球俱乐部（将于近期更名为延安荣海足球俱乐部）注册成立于2021年1月18日，连续三年参加中冠联赛，2023年在延安全民健身运动中心参加中冠联赛全国总决赛，成功冲入中乙联赛，正式进入职业联赛。延安本土球员付杰、王佳琪在本赛季加入球队。目前，中乙联赛已经进行8轮，西安崇德荣海2平6负位居北区第10位。

西安崇德荣海足球俱乐部主教练姜潮表示，在延安这片有着光荣传统的土地上，球队将秉承着“不抛弃、不放弃”的精神，通过不懈努力与持续进步，争取在之后的比赛中取得更加优异的成绩，不负球迷们的厚望。

专家学者话茶艺 以茶会友意更浓

本报讯（记者 潘文静 实习生 王越）5月30日，“国茶大道行——延安市首届国学茶文化专题”讲座在宝塔区图书馆举办。此次活动由宝塔区图书馆主办，带领大家深入感悟茶文化，与大家分享了茶文化与艺术之间的渊源，令人如痴如醉。

活动现场，全国非物质文化遗产专家、著名学者袁茂林以“茶与国学”为主题，给现场观众带来一场精彩绝伦的茶学文化大讲坛，带领大家深入感悟茶文化与国学的交融之美。国家一级茶艺师、国家一级评茶师、《萃霖轩》茶学堂创始人许莉和大家一起分享好茶学的精髓，教大家如何挑选好

茶，如何在一年四季根据个人体质健康饮茶，并现场展示源远流长的茶艺，带领观众一起探索茶艺的精美与奥妙。著名音乐家、陕西省国际文学艺术促进会副主席耿志杰和大家分享了茶文化与艺术之间的渊源，令人如痴如醉。

“我从小跟着父亲一起喝茶，2016年开始学习并推广传播茶文化，先后参加了六大茶类的专业培训学习，终于成为国家一级茶艺师和评茶师。品茶，不仅仅是品芬芳的茶香，更是在细细品味我们的人生。”许莉表示，希望通过这次活动让更多的人能认识茶、了解茶、喜欢茶，她会一直坚持走在传播、推广茶文化的路上。

名人名家进校园 捐物献演助成长



5月31日，延安新区第一小学教育集团甘谷驿学校校区举行了庆“六一”暨延安名人名家进校园“传统文化传承基地”揭牌仪式。仪式上，延安红鼓团队、延安名人名家协会会员和该校师生一起，联袂献上了红鼓表演、诗朗诵、情景剧、舞蹈、快板等精彩演出。延安名人名家协会为该校捐赠延安红鼓50套、协会会员原创书籍20套、摄影画册10套，以丰富孩子们的校园生活，陶冶孩子们的艺术情操，喜迎“六一”国际儿童节。

通讯员 郭娜 摄



全力以赴提高项目建设质效

王强

今年以来，我市持续深化“高质量项目推进年”活动，各县区、各部门全力以赴提高项目建设质效。这就要求我们必须全流程开展指导服务，千方百计助企纾困，真心实意为企业解忧，确保项目早落地、早投产、早达效，为我市经济高质量发展提供有力支撑。

要全力以赴提高项目建设质效，就应加快项目竣工验收。应建立多部门参与的工程建设项目竣工验收小组，从项目启动阶段及时介入，逐项目、逐要件、点对点、全流程开展指导服务，对具备竣工验收条件的项目，依法依规组织验收。相关部门应加强水、电、气、暖等报装保障，积极推广网上“一站式”报装服务和“一表申请”“一窗受理”线下服务。应进一步推广产

业类项目联合验收和单体验收，促进竣工项目尽快试生产。应落实安全设施与项目主体同时设计、同时安装、同时投用，在严控风险的同时，逐步压减安全设施设备检测时限，确保项目安全高效投产。

要全力以赴提高项目建设质效，就应充分发挥项目效益。我们应深化提升存量资产效率，扩大有效投资工作举措，进一步发挥市公共资源交易平台作用，充分盘活各类资产资源。应加大空置厂房招商力度，制定工业标准化厂房产权分割转让办法，提高存量工业厂房使用率。应开展产业类重大停工停产项目重整行动，着力处置低效闲置资产，促进

在项目谋划阶段提前介入指导，及时解决项目全流程各阶段的入统问题，确保项目建设产生的固定资产投资、投产项目产生的产值应统尽统、颗粒归仓。

要全力以赴提高项目建设质效，就应充分发挥项目效益。我们应深化提升存量资产效率，扩大有效投资工作举措，进一步发挥市公共资源交易平台作用，充分盘活各类资产资源。应加大空置厂房招商力度，制定工业标准化厂房产权分割转让办法，提高存量工业厂房使用率。应开展产业类重大停工停产项目重整行动，着力处置低效闲置资产，促进

项目复工复产、发挥效益。

不管是前期招商引资，还是项目落地投产，关键一环是要打造更加优质的营商环境。“坐在办公室碰到的都是问题，深入基层看到的全是办法”。我们应深入项目现场、生产一线，主动排查和解决项目推进过程中的难点、痛点、堵点，现场办公，及时研究解决问题。应继续利用好已经成熟的周“解扣”、周“解难”、周“解忧”等有效工作机制，创新推出更多如“店小二”“金牌服务员”等特色服务机制，变“要我服务”为“我要服务”，助推重大项目实现“加速跑”。

深化“三个年”活动系列评论

中国台球协会红色教育基地落户延安

本报讯（记者 方大燕 实习生 王越）5月31日，“中国台球协会红色教育基地”授牌仪式在延安全民健身运动中心新闻发布厅举行，标志着中国台球协会红色教育基地落地延安。仪式上，基地相关负责人向全体运动员和裁判员授予

“红色少年行”旗帜。

“我们将组织运动员、裁判员定期开展各类红色文化学习交流，深入挖掘延安红色历史资源，持续传播红色文化，使台球运动和红色文化相融合，号召学员们在延安精神中汲取精神养分，激发运动员

们的爱国情怀，为红色文化、延安精神的传播贡献力量。”延安新投文化旅游发展有限公司党支部书记、董事长崔凯说。

中国台球协会主席助理兼代理秘书长秦吉宏表示，延安精神是中国共产党的宝贵精神财富，各级台

协、俱乐部可以结合自身情况，充分利用延安红色资源，通过历史资料、文献陈列，围绕“延安精神”“延安儿女情”“延安故事”等主题，让延安的红色价值得到、听得见、摸得着，引领运动员身体力行地去感受中国共产党光辉且艰辛的历史。

习近平同突尼斯总统赛义德会谈

（上接第一版）突方期待在国家发展进程中得到中方更多支持，密切卫生、交通、绿色发展、教育等领域合作，将突中关系提升到新水平。突方坚定奉行一个中国政策，坚定支持中国政府为实现国家统一和捍卫核心利益所作努力。突方和阿拉伯国家赞赏中华优秀传统文化理念，赞赏中方在其他阿拉伯国家一道努力，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、

在落实“两国方案”基础上得到全面、公正、持久解决。会谈后，两国元首共同见证签署关于投资、绿色低碳、电子商务、数字经济等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和突尼斯共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》。

在落实“两国方案”基础上得到全面、公正、持久解决。

会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为哈马德举行欢迎仪式。

哈马德抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中巴两国国歌，天安门广场鸣放

和夫人伊什拉克举行欢迎仪式。赛义德抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏两国国歌，天安门广场鸣放21响礼炮。赛义德在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当天中午，习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为赛义德夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

习近平同巴林国王哈马德会谈

（上接第一版）习近平强调，中巴双方在巴勒斯坦问题上立场一致。中方赞赏阿盟首届会议就巴以问题发出阿拉伯国家共同声音，愿同巴林和其他阿拉伯国家一道努力，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

会谈后，两国元首共同见证签署关于投资、绿色低碳、电子商务、数字经济等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和巴林王国关于建立全面战略伙伴关

系的联合声明》。

会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为哈马德举行欢迎仪式。

哈马德抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中巴两国国歌，天安门广场鸣放

传承百年文物 展现千秋之作 延安圣世化石业有限责任公司



延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家 致力做好城市综合服务商 商务专线：0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司

延安融媒传媒有限公司 依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。 融媒传媒·您身边的媒体宣传专家 咨询电话：0911-2820066 8226222

总值班 康龙 值班主任 郑鹏 一版编辑 马政 一版校对 石芳蔚

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所 主任 王树森